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7. osztaly, gyakorlat

Az iskolai kémia szertarban, a polcon két egymads melletti tivegben kélium-nitratot (KNO3) és
kvarchomokot taroltak (SiO,). A két iiveg Osszetorott €s a tartalmuk Osszekeveredett,
amelynek eredményeképp 5,0 tomegszdzalék homokot tartalmazé homogén porkeverék
keletkezett. Az a feladatod, hogy ebbdl a szennyezett KNO; keverékbdl — amelybdl 20,0 g
van a fézépoharban — a_leheté legtobb tiszta KNOs-t nyerd vissza. Ezt a két Osszetevo
kiillonbozd oldhatésdga alapjan lehet elvégezni, ugyanis a KNO;3; vizben jol oldédik, a
kvarchomok pedig gyakorlatilag oldhatatlan.

A gyakorlat elvégzéséhez az alabbi munkamenetet javasoljuk.

1) A lentebb megadott oldhatésdgi adatok alapjan szamitsd ki, hogy hany cm® 60 °C-os viz
sziikséges az adott mennyiségli KNO; felolddsdhoz.

2) Méréhengerrel mérd ki a szamitott mennyiségii, szobahdmérsékletii desztillalt vizet és
ontsd a porkeveréket tartalmaz6 f0zOpoharba, az igy keletkezett vizes elegyet iivegbottal jol
keverd Ossze.

3) A f6zOpohar tartalmat dllando keverés mellett, Bunsen-€g6 langja folott, vagy vizfiirdon
melegitsd 65 °C-ra. Az oldat hdmérsékletérdl a felszerelésben taldlhaté h6mérd segitségével
gy6zOdhetsz meg.

4) Az igy kapott forr6 oldatot gyorsan sziird le az eldre elkészitett redds sziirén az iires
fézopoharba. (Figyelem!!! A forré fézépoharat torléruhdval fogd meg! A forré oldatot
tivegbot mentén oOntsd rd a sziirére! Ennél a miiveletnél nyugodtan kérhetsz segitséget a
laborban feliigyelo tandrtol.) A szlrObn €és a fozépohdrban visszamaradé oldhatatlan
csapadékot kevés (1-2 cm3) forré vizzel mosd ét.

5) Ezt kovetéen a sziirletet tartalmazd fézOpoharat éllitsd 10 percre jeges vizbe, amelyet a
kristalyosit6 csészében készithetsz el.

6) A kivalt KNO; kristalyokat sima szliron sziird le, a kiszlirt kristdlyokat helyezd porceldn
tdlba. Fontos: a porcelén tdl kiils6 feliiletére elézbleg fel kell irnod az azonositdsi szimodat!

Megjegyzés: ha a kivdlt so egy tomegbe dll ossze, akkor sziirés elott ovatosan lazitsd fel
vegyszeres kandllal.

7) A nedves sot tartalmaz6 porceldn télat tedd 105°C-os szaritészekrénybe.

8) Szamitasaidrdl, tapasztalataidrol €s a gyakorlat menetérdl vezess jegyzokonyvet!

Adatok
A KNOj; tomegszazaléka a telitett oldatban Kiilonb6z6 homérsékleten
0°C 10°C 20°C 40 °C 60 °C 80 °C
11,5 17,5 24,0 39,3 52,6 62,5

A rendelkezésre all6 id6: 60 perc

Maximalis pontszdm: 25 pont



